

习近平在俄罗斯媒体发表署名文章

新华社北京3月20日电 3月20日，在赴莫斯科对俄罗斯联邦进行国事访问之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》和俄新社网站发表题为《踔厉前行，开启中俄友好合作、共同发展新篇章》的署名文章。文章全文如下：

踔厉前行，开启中俄友好合作、共同发展新篇章

中华人民共和国主席 习近平

应普京总统邀请，我即将对俄罗斯联邦进行国事访问。10年前，我当选中国国家主席后，俄罗斯是我访问的首个国家。10年来，我8次到访俄罗斯，每次都乘兴而来，满载而归，同普京总统一道开启了中俄关系新篇章。

中俄两国互为最大邻国和全面战略合作伙伴，同为世界主要大国和联合国安理会常任理事国。两国都奉行独立自主的外交政策，都将中俄关系置于本国外交优先方向。中俄关系发展有着清晰的历史逻辑和强大的内生动力。10年来，双方各领域合作得到长足发展，阔步迈入新时代。

——高层交往发挥重要战略引领作用。中俄两国建立了完备的高层交往和各领域合作机制，为两国关系发展提供了重要体制机制保

障。这些年来，我同普京总统保持密切工作联系，在双边和国际场合先后40次会晤，为两国关系和各领域合作擘画蓝图，就共同关心的重大国际和地区问题及时沟通交流，为双边关系持续健康稳定发展牢牢定向把舵。

——双方政治互信不断巩固，打造大国关系新范式。中俄双方秉持世代友好、合作共赢理念，坚持不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴。两国关系在发展中国愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，树立起相互尊重、和平共处、合作共赢的新型大国关系典范。

——双方形成全方位、多层次合作格局。在双方共同努力下，去年中俄双边贸易额突破1900亿美元，比10年前增长了116%，中国连续13年成为俄罗斯第一大贸易伙伴国。两国双向投资规模持续增长，能源、航空航天、互联互通等领域大项目合作稳步推进，科技创新、跨境电商等新兴领域合作势头强劲，地方合作方兴未艾，为两国民众带来实实在在的好处，也为双方各自发展振兴提供了源源不断的动力。

——双方践行世代友好理念，传统友谊历久弥坚。双方隆重纪念《中俄睦邻友好合作条约》签署20

周年，我同普京总统宣布《条约》延期并赋予其新的时代内涵。双方先后举办8个国家主题年，续写友好合作新篇章。两国人民在抗击新冠疫情斗争中彼此支持，相互鼓励，又一次见证“患难见真情”。

——双方在国际舞台密切协作，履行大国责任担当。中俄坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内密切沟通和协作，共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化，积极践行真正的多边主义，弘扬全人类共同价值，倡导构建新型国际关系和人类命运共同体。

中俄关系已经走过70余年风雨。抚今追昔，我们深深感受到，今天的中俄关系来之不易，中俄友谊历久弥新，必须倍加珍惜。历史和现实告诉我们，中俄关系之所以能够经受住国际风云变幻考验，关键在于找到了国与国正确相处之道。

我即将对俄罗斯进行访问，是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅。我期待同普京总统一道，共同擘画未来一个时期中俄全面战略合作伙伴关系发展新愿景、新蓝图、新举措。

双方要加强统筹协调，聚焦两国各自发展振兴事业，开拓新思路，创造新机遇，增添新动力。要增进互信，激发潜能，始终保持中俄关系高水平运行。

要推动投资经贸合作量质齐升，加强政策协调，为两国投资合作高质量发展创造有利条件。扩大双边贸易规模，打造更多利益契合点和合作增长点，形成传统贸易和新兴合作互为补充、同步发展格局。持续推进共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作，为双边和区域合作提供更多制度性安排。

要密切人文交流，办好中俄体育交流年。用好地方合作机制，推动两国友好省州、友城积极开展对口交往，鼓励双方人员往来，积极恢复两国旅游合作。开展好夏令营、联合办学等活动，不断增进两国民众特别是青少年相互了解和友谊。

当今世界正处于百年未有之大变局。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，世界多极化、经济全球化、国际关系民主化大势不可逆转。同时，传统与非传统安全挑战错综复杂，霸权霸道霸凌行径危害深重，世界经济复苏道路且长。国际社会忧心忡忡，亟盼驱散危机的合作良方。

2013年3月，我在莫斯科国际

关系学院发表演讲，提出各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。此后，我又相继提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，丰富了人类命运共同体理念的内涵和实践路径，为应对世界之变、时代之变、历史之变提供了中国方案。

10年来，和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值日益深入人心，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，成为越来越多国家的共同追求。国际社会清楚地认识到，世界上不存在高人一等的国家，不存在放之四海而皆准的国家治理模式，不存在由某个国家说了算的国际秩序。一个团结而非分裂、和平而非动荡的世界符合全人类共同利益。

去年以来，乌克兰危机全面升级。中方始终着眼事情本身的是非曲直，秉持客观公正立场，积极劝和促谈。我相继提出多项主张，包括应该遵守联合国宪章宗旨和原则，尊重各国合理安全关切，支持一切致力于和平解决乌克兰危机的努力，确保全球产业链供应链稳定等，成为中方处理乌克兰危机的根本遵循。前不久，中国发布《关于政治解

决乌克兰危机的中国立场》文件，吸纳了各方合理关切，体现了国际社会在乌克兰危机问题上的最大公约数，为缓解危机外溢、推动政治解决发挥了建设性作用。复杂问题没有简单解决办法。我们相信，只要各方秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持平等、理性、务实对话协商，就一定找到解决乌克兰危机的合理途径，找到实现世界持久和平、普遍安全的光明大道。

要办好世界上的事，首先要办好中国的事。中国人民正在中国共产党领导下团结奋斗，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化，概括起来说，就是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。这些中国特色凝结着我们长期以来的实践探索，体现着我们对国际经验的深刻总结。未来，我们将坚定不移推进中国式现代化事业，努力实现高质量发展，扩大高水平对外开放，相信这将为包括俄罗斯在内的世界各国提供新的发展机遇。

一年春作首，万事行为先。我们有理由期待，作为发展振兴道路上的同道人，中俄两国必将为人类文明进步作出新的更大贡献。

热评

值班主任：尹兆平 责编：吴彤彤
电子邮箱：mmrbp@163.com

创建全国文明城市 大家谈 巩固国家卫生城市

创文巩固，每个人都很重要

周平（茂南）

当前，全市上下劲往一处使，众志成城，以昂扬的斗志、必胜的信念维护好来之不易的创文巩固成果，共同擦亮文明底色，为好心茂名的现代化建设再建新功。

创文巩固，每个人都很重要。我市的创文巩固事业，说到底就是对每一个茂名人的思想意识，生活习惯，大局概念的综合性考验。只有有人在思想认识上重视，在日常生活中不折不扣地严格执行相关规定，在行动中坚守全市一盘棋的理念，内心充满我为茂名添彩的集体荣誉感，我们的创文巩固事业才能持续向纵深发展，迈上新台阶。

创文巩固，每个人的力量都不容小觑。人人都应该做创文巩固的建设者和参与者，不应该当创文巩固的旁观者与局外人。毛主席说星星之火可以燎原。星星之火苗，可以汇聚成燎原的磅礴力量。积跬步以至千里，积小流以成江海。积少成多，滴水穿石，创文巩固，需要每个人的努力付出，每个人都不能少，成在细微，成在积累。倘若，人人有了自觉爱护生态环境的思想意识，不乱丢垃圾，减少对环境的破坏，那么这种加法就是在为创文巩固加分。如果每个人都把自己的门前打扫干净，把堵塞在消防通道的杂物搬开，把小汽车规范停放在停车位……这种加法会让我们的城市面貌焕然一新，我市的创文巩固事业也就能经得住考验。

创文巩固，是马拉松，需要每个人的持之

以恒，要有久久为功的定力。古语有云，行百里者半九十。对城市文明和卫生的追求永远在路上，没有休止符。创文巩固贵在坚持，成在坚持。回溯我市创建国家卫生城市和创建全国文明城市的不平凡历程，我们每天都在为滨海绿城的美丽文明添砖加瓦。2021年1月茂名市荣获“国家卫生城市”称号，卫生城市的金字招牌要不断擦拭，才能一尘不染，名副其实，所以我们要不断巩固卫生城市建设成果。2017年9月茂名市创建全国文明城市启动，时至今日，我们已经坚持了五年多的时间，好心茂名日新月异的变化广大市民切身可感，幸福感和获得感显著增强。坚持就是胜利，坚持才能胜利。在卫生的市容市貌中持续推进城市文明建设，如果我们人人在最关键的时刻咬咬牙，搭把手，加把劲，站好自己的岗位，坚持下去，曙光就在前方。

同创全国文明城市，共建美丽好心茂名。创文巩固是茂名人的共同事业，也是茂名人共同的利益所在。茂名人积极向上，则茂名兴；茂名兴，则茂名人荣。创文巩固提升了城市的品位，是茂名高质量发展的生动写照和有力证明。道阻且长，行则将至，做则必成。坚信在每一个茂名人的共同努力下，充分发挥茂名人的聪明才智和艰苦奋斗精神，茂名的创文巩固事业会达成所愿，不断创造城市建设的新局面。

莫将孩子养成“少爷”“小姐”

梁寿禄（滨海新区）

旧社会称“少爷”“小姐”，是指那些有权有势或财大气粗人家的儿子和女儿。“少爷”和“小姐”有下人服侍，过着饭来张口，衣来伸手的生活。现在有的家庭只有一个孩子，这些孩子有爸爸妈妈、爷爷奶奶、外公外婆的宠爱，有的自幼娇生惯养，成了家里的“小皇帝”和“小公主”。他

们饭不会做，家务不会做也不想做。这些孩子的家长看重的是孩子的学业成绩和升学率，并不重视德、智、体、美、劳全面教育，让饭来张口衣来伸手的“少爷”“小姐”形成自任性、娇懒偏激、怕苦怕累、追求享受的性

格，大事做不了，小事不想做。这种现象应当引起关注。笔者认为，抓好新时期青少年教育工作，就要认真落实德、智、体、美、劳的教育方针，着重加强青少年爱国主义教育、集体主义教育、科学知识教育、勤俭节约、艰苦奋斗教育，各级各部门要认真履行职责，相互配合，形成齐抓共管态势，让我们的下一代能够健康成长。

“亲密付”

图/文 王铎 童戈

恋爱期间，一些情侣为了表达爱意会在微信或支付宝中为对方开通亲密付相关业务，即一方在线上支付时可以选择绑定亲密付一方的银行卡余额。然而，这种代付行为是借贷还是赠与？情侣分手后，往往对此各说各话。（新闻来源：法治日报）

开通“亲密付”是表达爱意的一种手段和方法，但是有些人对开通“亲密付”的性质认知不足，往往容易产生经济纠纷。所以恋爱期间不宜开通“亲密付”，即使你愿意为感情付出金钱，但至少也要做好风险防范，况且金钱并不是表达爱意的唯一方式。时间上的陪伴，精神上的支持都能打动对方，增进感情。

